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DEFINICIONES

 Las matrices y los determinantes son herramientas del
algebra que facilitan el ordenamiento de datos, asi
COMO su manejo.

 Una matriz es una tabla bidimensional de numeros en
cantidades abstractas que pueden sumarse Yy
multiplicarse.




e Las matrices se utilizan para describir sistemas de
ecuaciones lineales, y registrar los datos que dependen
de varios parametros.

e Las matrices se describen en el campo de la teoria de
matrices. Pueden descomponerse de varias formas.




Una matriz es una tabla cuadrada o rectangular de
datos (llamados elementos) ordenados en filas vy
columnas, donde una fila es cada una de las lineas
horizontales de la matriz y una columna es cada una de
las lineas verticales. A una matriz con m filas y n
columnas se le denomina matriz m-por-n (escrito
mxn), y amy n dimensiones de la matriz.

/['1.11 a1 013 oo Qg \‘ o
a1 a2 a93 ... 495 | — _ .
A= _ _ _ : _ v Filas de la matriz A
\ﬂml m2 OUm3 ... Omn /‘ Y

e —— ——

Columnas de la matriz A



e A
fi

elemento de una matriz que se encuentra en la
a I-esima y la columna j-ésima se le llama

e

emento & ; 0 elemento (i,j)-iésimo de la matriz.

Se vuelve a poner primero las filas y despues las
columnas.

* A
e

previadamente se puede expresar A = (aij) Cada
emento de la matriz lleva dos subindices.

. E

primero de ellos “I”, Iindica la fila en la que se

encuentra el elemento, y el segundo, “}”, la
columna.



Ejemplos: Son ejemplos de matrices los siguientes:

(3 1 0
‘4_(3 4) B_(l 2 1) i I V2
\1 0 0/

o Atiene 2 filas y 2 columnas, diremos que su tamano es
(2x2). Qué elemento es a,,?.

e B tiene 2 filas y 3 columnas, diremos que su tamano es
(2x3). Qué elemento es b,,?.

e C tiene 4 filas y 3 columnas, diremos gue su tamano es
(4x3). Qué elemento es c,,?.



TIPOS DE MATRICES

e Se llama matriz nula a la que tiene todos los
elementos cero, Por ejemplo:

4_[}[][}[10
kg0 9 e

« Se llama matriz fila a la que sélo tiene una fila, es
decir su dimension es (1xn). Por ejemplo:

A=(1 0 -4 9)



e Se llama matriz columna a la que sblo consta de una

columna, es decir su dimension sera (mx1), como por

ejemplo: :
C=| 0
—8

Una matriz es cuadrada cuando tiene el mismo numero
de filas que de columnas, es decir su dimension es (nxn)

1 2 3
=1 & b 4
—3 —4 0

Una matriz es rectangular si no es cuadrada, es decir,
tiene diferente nimero de filas que de columnas;

ejemplo: E._{—'l 5 0 '1;’2]
L4 1 7 17



e Dentro de las matrices cuadradas Illamaremos
diagonal principal a la formada por los elementos

8,1, Ay, Az, - - -, &4y, SiENO la Matriz:
(111 19 BIE s [1’1?-,3\
(91 G499 aA93 ... Ay
A=
Upl Ap2 ARp3 ... Opp /

« En la matriz D del ejemplo anterior, su diagonal
principal estaria formada por 1, 5, 0.



e Se llama traza de la matriz a la suma de los
elementos de la diagonal. Es decir, Traza

(A)=a;;tas,tasy + .. .+ a,, Yy en el caso de D,
Traza (D)= 1+5+0 = 6.

 La diagonal secundaria es la formada por los
elementos dq,, Ay,,_1; a3,n_2, .+« dy1.Enla
matriz D estaria formada por 3, 5, -3.
L, & 3
D=1 6 5 4
-3 —4 0



e Una matriz es triangular superior si todos los
elementos por debajo de la diagonal principal son
nulos. 141

= (D 9 —5)
0 0 =
Triangular superior
Y triangular inferior si son nulos todos los elementos

situados por encima de dicha diagonal. Son ejemplos
de estas matrices:

1 0 0 0

0 -4 0 0
E=1s & 5 b

1 3 16 —78

Triangular inferior



e Sl una matriz es a la vez triangular superior e inferior,

solo tiene elementos en la diagonal principal. Una

matriz de este tipo se denomina matriz diagonal.
3 G &0
._l0 o 3 o
G b —2 0 0
I 0 00
Si una matriz diagonal tiene en su diagonal principal
solo unos, se denomina matriz unidad 0 identidad. Se

suelen representar por In.
1 {0

I;]:(é ?) Is=1i8 1. 8 1§ =
O |

o OO
e [ o VR o
e ] i (e e
[ s B oo R |

» \ease 10a TIPOS DE MATRICES 1



DETERMINANTES Y SUS PROPIEDADES

Aplicaciones de los Determinantes:

* Entre las aplicaciones que podemos encontrar de los
determinantes tenemos:

* Resolucion de sistemas de ecuaciones a través de
Determinantes.

 Encontrar si una matriz es invertible. Ya que si una
matriz M no tiene determinante, entonces M no es
invertible.

* Saber si un conjunto de n vectores es linealmente
dependiente.



Definiciones:

 Existen diferentes métodos para hallar el determinante
de una matriz, desde los mas sencillos hasta los
complejos dependlendo de la longitud de la matriz,
aqui analizaremos las de segundo orden, tercer orden,
y orden superior:

« El determinante de una matriz, como resultado
generara un escalar, el cual representa la singularidad
de dicha matriz.

e Dada la matriz A, su determinante esta denotado por:
det (A).



- Dada la matriz A,,, se define su determinante det(A)
0 |A] igual a un escalar, de la siguiente forma:

11 412

det(}l) =i [ | = = @11 - @99 — @19 - @921
a21 @322

e Ejemplo:
e [T I i .
a) | 7, 5| =14-(-1)-3=4+3=7.
b) Tf 13 =-10+6=-4.
o e}
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Determinante por el método de COFACTORES de alij

« Dada la matriz Ag,, se define su determinante det(A) o0 |A]
Igual a un escalar, de la siguiente forma:

(I“ alZ 013
a. A .l — € = : =5
21 22 23 G dydyy — a,,a5,0,, T Ay dsdy; — a4y a,,d;,
d., &, ... == s
31 3y Gay bty = Ay4,,4,,
i1 Gy g,-f’{f,‘._‘ el N b & ‘ R
Menor de a23 = By —8yr—@ry 1] For io (_‘_;j-:i;"f.:ﬁ‘:.r'ei?. las eliminaciones se hacen
a a - — = 7T
31 32 | i . M ntalment
all a13 i di £-.]‘~.m; a,
Menor de a,, = | a2 'axo! ays
TR £1 8 [ et Mnsosle




Ejemplo:

2 ~2 0
A)]-3 1 2
1 =3 |

_ [ Cofactor i Cofactor ' Cofactor
~ dea, M dea, |\ dea,

- 1+1 I 2 e 1+2_3 2
= ((“1) 1 _1|)+( 2)(( y | _1|)+0

@MIM=1) = (=3)@)] + (=2)(=DI(=3)(-1) - (1)2)]




2 =2 U
-3 1 2
1 -3 -1

—

dea,

( (( 1 1+2

+ ( 3+2

(=2)(=DI(=3

de a,,

1 -ID {2

+ (HMI)(=1) = (1)O)]

[ Cofactor Cofactor Cofactor
a T ay de a tay,

+ (=3)(=DIR)?) = (=3)O0)]

@(1) + ((=

2) + (3)4) =12



Regla de Sarrus.

* Solo para el caso de matrices de TERCER ORDEN.
* Dada la siguiente Matriz:

i1 Q12 Q13
M =|dz1 Az Q3
d3q1 d3zz2 A3z
Llamaremos sumandos positivos a los obtenidos al
multiplicar:

1) Los elementos de la diagonal principal: a;;,°0,,°03;

2) Los elementos de la linea paralela superior a la
diagonal principal por el elemento aislado de la
esquina inferior izquierda: d;,°0,3° A3,




3) Los elementos de la linea paralela inferior a la diagonal
principal por el elemento aislado de la esquina superior
derecha: a,; - a5, - a;3

Representacidon Grafica de Sumandos Positivos

" ™




Dada la siguiente Matriz:

A11 Q12 Q13
M = |0z1 Az Q3
d3zq 43z A3z
Llamaremos sumandos negativos a los obtenidos al
multiplicar:

1) Los elementos de la diagonal secundaria: a;5-a,,° a;;
2) Los elementos de la linea paralela superior a la

diagonal secundaria por el elemento aislado de la
esquina inferior derecha: a;,a,;,°03;

3) Los elementos de la linea paralela inferior a la diagonal
secundaria por el elemento aislado de la esquina
superior izquierda: a;,°0,3°0,4




Representacion Grafica de Sumandos Negativos

" b

. -

Y entonces det (A)= |A] = Sumandos_positivos -
Sumandos negativos.

22



Ejemplo:
« Dada la matriz A, se tiene que aplicando la regla de
Sarrus el det(A) esta dada como sigue:

det(A)=(-2)-7-2+4-3-(-3)+6-5-0-(3-7-5+0-(-2)-(-3)+6-4-2)
—_28-36-105-48=-217.



Propiedades de los determinantes

1.. Si cada elemento de cualquier renglon (o columna) 9 9 i b
de un determinante se multiplica por una constante =
: e r c d c d
k, el nuevo determinante es k veces el original.
| b‘ _ |3a bl
c d |3¢ d
2. S1 cada elemento en un renglon (o columna) es 0, el a bl _ 0
valor del determinante es 0. 0 0
0 b
=0
0 d




Propiedades de los determinantes

3. Sidos renglones (o dos columnas) de un j Z == Z Z
determinante se intercambian, el nuevo determinante
es el negativo del original. a bl _ b a
c d |d ¢
a bl 0
4. Silos elementos correspondientes son iguales en a bl
dos renglones (o columnas), el valor del
determinante es 0. “ U=y
e @




Propiedades de los determinantes

a

S. St se suma un multiplo de cualquier renglon (o ¢
columna) de un determinante a cualquier otro a
renglon (o columna), el valor del determinante no ¢

cambia.
6. El determinante de una matriz es igual al de su traspuesta
Al = |A']

7. Si A tiene matriz inversa, A~7, se verifica que:

1

det(A™1) = 3et(A)

2 O Q. o

a

ct+ka d+kb

a+kb b
ct+kd d

I

b



SUMA Y RESTA DE MATRICES

 La suma-resta no esta definida para matrices de
diferentes tamanos.

« Dadas dos matrices A y B podemos realizar su suma o
diferencia de acuerdo a la siguiente regla. Para sumar o
restar dos matrices del mismo tamano, se suman o
restan los elementos que se encuentren en la misma
posicion, resultando otra matriz de igual tamano, Por
ejemplo:

2 8\ /20 B (0 1 -1
4 2 1 3 28 T\-7 0 -4

2x3 2x3 2x3
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Propiedades.

a) Conmutativa:A+B=B+A

b) Asociativa:A+(B+C)=(A+B)+C

c) Elemento neutro: La matriz nula del tamano
correspondiente.

d) Elemento opuesto de A: La matriz -A, que resulta de
cambiar de signo a los elementos de A, por ejemplo:

b =1 0 1
A= =4 =3 = .= 4 2
3 —q -3 9

32 3x2




PROBLEMAS Y EJERCICIOS DE
APLICACION

» Las exportaciones, en millones de euros, de 3 paises A, B,
C a otros tres X, Y, Z, en los anos 2000 y 2001 vienen
dadas por las matrices:

X ¥ Z X ¥ Z
AL IL &7 ‘05 A /133 i 1
Aopoo = B (l—lf-':;' 10 1:2) Aogor = B (15’? il i | 3”2)
O \2009 32 23 W | 02 43

e Calcula y expresa en forma de matriz el total de
exportaciones para el conjunto de los dos anos.

» Cuantos millones ha exportado el pais B al Z en total?

o (Calcula el incremento de las exportaciones del afio 2000
al 2001 con los datos del ejemplo anterior.

29



e Calculax,y, zenlasuma:

zr—y —1 2 Yy 2 -1 -1 3
1 y —=x|+4+|-—=z 3] =10 4 4
0 z 2 —2 - —2 4 1

 Calcula a, b, ¢ para que se cumpla la igualdad:

3—a b —2 a 2 d-th 4 =l i 2
4 =gkl B =g 2 M V2 06

e b O



PRODUCTO POR UN NUMERO REAL e

e Dada una matriz cualquiera A y un numero real k, el
producto k-A se realiza multiplicando todos los
elementos de A por K, resultando otra matriz de igual

tamano.

e Por ejemplo:

e (2 L8 {-18 & -1
g 9 TN 8 0 8

2x3 2x3

31



Propiedades.
a) Distributiva respecto de la suma de matrices:

K-(A+B)=kA+Kk:B.

b) Distributiva respecto de la suma de numeros:
(k+d)-A=k-A+d-A.

c) Asociativa:
k-(d-A)=(k-d)-A

d) Elemento neutro, el numero 1:
1-A=A




Ejercicios.
1) Dada A y B, halla una matriz X que verifigue la
ecuacion: 2-X-4-A=B

I i M TR
’1_(0 1) F'B_(n :2)
2) Determina las matrices X y Y sabiendo que:

(3x sy = (! 2
<" B

e T
xvar=(2 8

\



TRANSPOSICION DE MATRICES

Transposicion de matrices.
e Dada una matriz cualquiera A, se llama matriz

traspuesta de A, y se representa por Al a la matriz
gue resulta de intercambiar las filas y las columnas

de A.
* Por ejemplo, si A es como se describe, entonces At
seria: 9 _1

% LA F 1

" - J—flf:
4(—3421) 0
7

34



Propiedades:

a) (AYt=A, es decir, la traspuesta de la traspuesta es la
matriz inicial.

b) (A+B)t=At+Bt
c) (k - At=k - Al

En base a esta nueva operacion, podemos definir otra dos
clase de matriz: Matriz simétrica, que es aquella para la
gue se cumple que At = A, por ejemplo la matriz:

2 1 3
A=[11 O =2
3 -2 VT



PRODUCTO DE DOS MATRICES

“No todas las matrices pueden multiplicarse. Dos
matrices se pueden multiplicar cuando cumplen...”

e Para dos matrices A y B, en este orden, A-B, es
condicion indispensable que el numero de columnas de
A sea igual al nUmero de filas de B.

e SI no se cumple esta condicion, el producto A-B no
puede realizarse, de modo que esta es una condicion
gue debemos comprobar previamente.

o La multiplicacion matricial NO ES CONMUTATIVA.
AxBzBXxA

36



« Condicion de los limites: Dadas A, y B.4 donde a, b,
¢, d son sus limites, las matrices Ay B deben cumplir la
siguiente restriccion:

Deben ser las mismas (b = ¢)

a.xX:p . Xd

Tamano del producto (a X d)

e Ejemplos: o OB

13 4]

| & 4= . B=| 2 0 —lesrorh
A=l 1 2] 7 B R
2x3 3x2 Al >0

sl




« Condicion de los limites: Dadas A, y B.4 donde a, b,
¢, d son sus limites, las matrices Ay B deben cumplir la
siguiente restriccion:

Deben ser las mismas (b = ¢)

a.xX:p . Xd

Tamano del producto (a X d)

* Ejemplos: o O

=3 & 1 sy
Z & .8 -2

x4

sl

Ly b = O

2 1 2x3

1

2 1| JO O O _ e

g ] AL [0 E . =201
‘ Al




0 —4 1
=3 2 1 4 I =g 11 0 T8
(2 5 3 —2)' 9 @ 2 “(E O E)
2x4 3 ). 1 2x3
4x3

(8 -042-141-244-3=032484+12=16
(8- ()£ 8- (- 4+1-044-2=02—-4414+8=16
AR o ) [, TR B e 5 e B

|}

16 16 5
b —22 11

93 A[

O+

d
|



e Ejemplos:

o e e s et SO i N S S o R I 3 O e




e Ejemplos:

2 1 1[4 -1 2 o2
A | 1 0 [ ]z 1 -1 0 1
2] 0
-1 2 3 3 4 —]
2 X 4 5 Bl
1 -1 o 17| * 1! 2 6|1 2 20 40
B 1 0 C =
()[2 1 2 0] 1, ()[»1 —3”3 6] [—10 —20]
El producto no estd definido
1 2] 2 6] [o o o
D = E)[2 - =[- B
oy 2l S ®e - oaf 2|-1s o
= _}
-5 —10 15 0 ==
® | 2(2 =3 0]=| 4 -6 o — »O1
_—2 __4 6 0 A : l -'j{}j




PROBLEMAS Y EJERCICIOS DE
APLICACION

1. Para las matrices A v B anteriores, calcula B-A

. __ K
2. DA = (_12 63)’ = (3 1._'1) , calcula si es posible A-B y B-A. jCoinciden?.

I =]
3. LomismosiA= |0 —-2]|.B= v 2.
i “ 1. <l 53

4. Calcula todos los productos posibles entre las matrices:

1) ) -

Ademss, calcula A% y A3,

i I R e
=
=

1 3)

1
4

(]

42



5. Para las matrices

) 3
I 1 8 (B A
‘4:(4 0 —3) B:(—l 13 3) ((1‘* é

calcula:

A+B,3A-4B.A-B.A-D,B-C.C-D,At-C,Dt- A, B-A,D!-D,D- DI

43



Propiedades del producto matricial.

a) Asociativa:
A-(B-C)=(A-B)-C

b) Distributiva respecto de la suma:
A-B+C)=A-B+A-.C
(B+C)-A=B-A+C-A

c) Elemento neutro, la matriz identidad correspondiente, si A es m x
n:

A-In=A
Im-A=A



d) En general el producto de matrices no es conmutativo
A-B#B:-A

“Pueden verse ejemplos en los ejercicios anteriores. Esta es
una propiedad muy importante. ”

e) El producto de dos matrices no nulas Ay B puede dar lugar a
una matriz nula:

(2 1 :3)‘ a _(0)
D 2 — 8
4

233



INVERSA DE UNA MATRIZ CUADRADA

* SiM es un a matriz cuadrada de orden n vy si existe una
Matriz M1, tal que:

M IM=MM1=]

* Entonces M se llama inversa multiplicativa de M, 6
INVERSA DE M.

* Ejemplo:

MI_Q 3] pi = a ¢
1 2 b d

Para M, existe M1 tal que:




e Ejemplo:

2 3] [a c}_[l 0}
1 2]Llp 4] lo 1
(2a + 3b) (20+3d):|___[1 0]
(@+2b) (c+2d | |0 1

2a + 3b =1 2c +3d =0
a+2b=20 c+2d=1

Resolviendo el sistema anterior tenemos: ¢ = Zﬁb = —1’ c= -3 yd = 3

e

47



e Dado el resultado anterior, se demuestra:

A |
JALJJ I ! vy Vi

HE [ R BB B | s



Método de Gauss-Jordan:

1) Dada la matriz a invertir por ejemplo de una de
3x3, reescribirla con la matriz aumentada

(Identidad).
2) Lograr un pivote 1 en la posicion a, ;.

3) Realizar operaciones renglon con el objetivo de

nacer CEROS todos los elementos bajo el pivote
ay ;.

4) Lograr un pivote 1 en la posicion a, ,.




5) Realizar o

6) Lograr un

7) Realizar o
nacer CE

peraciones renglon con el objetivo de

nacer CEROS todos los elementos sobre y bajo el
pivote a, ,.

pivote 1 en la posicion a; ;.

peraciones renglon con el objetivo de
ROS todos los elementos sobre el

pivote a, ;.

8) Es decir, si inicialmente tenemos /M/I/] luego de

realizar

las operaciones anteriores

obtendremos: [I/M]



M

-
ER;?. - Rz

=2

} fQ]

;- JQT

y =2

0




e Ejemplo:

o
o \“,
& —
| ~— .
Il
I = .
OO —~ © O =
_
e _ -l =l
I "25“2 Q_J NN
[
_ _
|
—|C = = =] —|
| T oo -
S —~ O O - O O —~ O
— O 0_ — O nU_ — )

!

=)



Propiedades de la inversion de matrices:

= La matriz inversa, Si existe, es unica
=ALA=AAL=]

= (A-B)1=B1Al

=(A1)1=A

= (KA)* = (1/k) - A

= (AY) -1 — (A-l) t



o4

Propiedades basicas de matrices:

» Suponiendo que todos los productos y las sumas estan
definidos por las matrices indicadas A, B, C, I y 0, entonces:

Propiedades de la suma

Asociativa: A+B)+C=4+B+0
Conmutativa: A+B=B+ A4

Identidad aditiva: A+0=0+4=4

Inverso aditivo: A+ (—A)=(—A)+A4=0

Propiedades de la multiplicacion

Propiedad asociativa: A(BC) = (4B)C

Identidad multiplicativa: Al=14= A4

Inversa multiplicativa: Si1 A es una matriz cuadrada y 4! existe,

entonces AA~ ' = A714 = 1.

Propiedades combinadas

Distributiva por la izquierda: AB + C)=A4B + AC

Distributiva por la derecha: (B+QO)A=BA+ CA

Igualdad

Suma: Si4 = B,entoncesd + C=B + C.

Multiplicacion por la izquierda: Si A4 = B, entonces C4 = CB.
Multiplicacion por la derecha: SiA = B, entonces AC = BC.



PROBLEMAS Y EJERCICIOS DE
APLICACION

1) Dada My M1, encuentre el valor de cada variable de la
matriz M2, de acuerdo a la definicion de MM~1 =1

M:[—46 —21] M=y g

2) Con la matriz M del ejemplo anterior, calcular por el
método de Gauss-Jordan M.

3) Calcular por el método de Gauss-Jordan la inversa de las
siguientes matrices:

WIE T
\9 —1 U} \1 0—1}



4) Demuestre que (M) =M para la siguiente matriz:

I

2 3

5) Demuestre que (M.N)1=(M1.N1) para las siguientes
matrices:



SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES

 Las matrices Identidad e Inversa, pueden usarse para
resolver ecuaciones matriciales mediante el mismo
numero de variables y ecuaciones.

 Si el sistema tiene menos variables que ecuaciones o
viceversa, entonces se debera resolver por el método
de eliminacion de Gauss-Jordan.

Entonces:

Dada una matriz 4, n X n, y las matrices columna By X, n X 1, despeje X de AX = B.
Suponga que existen todas las inversas necesarias.



Lo que interesa es encontrar una matriz columna X que satisfaga la ecuacion matricial
AX = B. Para resolver esta ecuacion, se multiplican ambos lados, por la izquierda, por
A~', suponiendo que exista, para despejar X en el lado izquierdo.

AX = B

AT(AX)=A"'B

(A"'A)X = A"'B
IX=A"'B
X=A"'B

Use la propiedad de multiplicacién por la izquierda.
Propiedad asociativa.
A=

X = X

58



Ejemplo:
1. Use el método de la matriz inversa para resolver los
siguientes sistemas:

(A) x;— x,+x3=3

2.X2 =K .7(,'3 = 1

26 + 3% = 4

(B) x1 = x2 s .X3 == “5
2.x2 _ .X3 = 2

|
|
w

2%+ 3%,



Respuesta:

(A) ,
X1 3 3 —1]13 8
X = | =2 =2 1111 =1|—4
X3 —d —5 ‘2 4 —9
Asi,x, =8,x, = —4yx; = —9

B) X A-1 B
X1 & 3 =1]1—3 —6
X3 = =3 2|1=3 4

Por consiguiente, X =—6;%=3y%,=4




Regla de Cramer

 La regla de Cramer es un teorema en algebra
lineal, que da la solucion de un sistema lineal de
ecuaciones en términos de determinantes.

 SIn embargo, para sistemas de ecuaciones
lineales de mas de tres ecuaciones su aplicacion
para la resolucion del mismo resulta
excesivamente costosa.

Pero como no es necesario pivotar matrices, es
mas eficiente que la eliminacion gaussiana para
matrices pequenas.



« SI Ax=b es un sistema de ecuaciones. A es la matriz de
coeficientes del sistema, X=(X;,X,,..,X,) €S el vector
columna de las incognitas y b es el vector columna de
los términos independientes. Entonces la solucion al
sistema se presenta asi:

det(.A)

1T Jet(A)

« Donde A es la matriz resultante de reemplazar la j-
esima coIJumna de A por el vector columna b. Note que
para que el sistema sea compatible determinado, el
determinante de la matriz A ha de ser no nulo.



Regla de Cramer para DOS ecuaciones y DOS variables

e Dado el sistema:

a, X + any — kl - = a, 4dp, =& 5
a, X T ay,y = kz d, dy
e Entonces:
k1 Gz . k]
_ k:z a,, |49y kz
X = .4 g e
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Ejemplo:
Solucion de un sistema con la regla de Cramer

Resuelva mediante la regla de Cramer: 3x — 5y = 2

—4x + 3y = —1
3 —
D= o .
—y 3
D ~5 I 3 2’
-1 3 1 -4 -1 5




Regla de Cramer para TRES ecuacionesy TRES variables

Dado el sistema:

ax + a,y + a2 = k] a, 4a, ag;
&, X & &) a2 = k2 con D = a, a,, a, #* 0
a,x *a,y+a,z= k, d; 4y, a4y
Entonces:
kl a12 al3 i a]l kl al3 all a12 kl
k2 a22 a23 a21 kZ a23 a2 1 a22 k2
k3 a32 a33 a31 k3 a33 a3l a32 k3
A y = =
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Ejemplo:

Resuelva mediante la regla de Cramer: x + y

3P~ 7
X Tz
1 1 0
D =10 3 ~11=2
1 0 1
2 1 0 1 2 0
—4 3 -1 I =4 =l
30 1] 7 o3 1l 3
x = > =5 Y= 2 Y

[S—
N[O W
| ]
[—




PROBLEMAS Y EJERCICIOS DE
APLICACION

1) Encuentre a, b, ¢ de manera que la grafica de la
parabola con la ecuacién y = a + bx + cx?* pase
por los puntos (-2,3), (-1,2) y (1,6).

2) El perimetro de un jardin rectangular es de 68 m. Si
el lado mayor mide 10 m. mas que el lado menor.
¢ Cuanto miden los lados del jardin?

3) El area de una lamina de plata es 48cm?, y su
longitud es 4/3 de su anchura. Halla su longitud y su
anchura.



4) Encuentre a, b, ¢ de manera que la grafica del
circulo con la ecuacién x* + y* +ax+bx+¢c=0
pase por los puntos (6,2), (4,6) y (-3,-1).

5) La diagonal de un rectangulo mide 26cm y el
perimetro 68cm. Hallar los lados del rectangulo.
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